



最大水源地太河水库成小池塘

水位低于死水位近10米,面临干涸危机

由于长时间没有有效径流,太河水库告急!目前,太河水库水位已下降至196.99米(死水位205米),水库水域面积已不足一个普通小池塘大小,面临干涸危机。水利部门已启动黄河水和大武地下水来替代太河水源,确保中心城区城市供水。近日,记者赶赴太河水库进行了实地调查。

本报记者 刘晓

“你们再晚几天来 水库就真干枯了”

近日,记者驱车来到淄川区太河镇太河水库,一年前还碧波荡漾的水库如今只剩下一个不足百平米的小水塘,四五只废弃的小木船翻盖在水库底。

“库底大部分都露出来了,亏你们今天来得早,还能看见点水,要是过几天直接就干了。前两天水还比较多,这两天一结冰一化冻水更少了。”附近一位卖鱼的摊贩介绍,目前的水深仅剩十几公分,这几天水量呈明显的减少趋势。

记者在水库大坝附近看到,不少附近的村民正在售卖从太河水库打捞上来的野生鱼。说到即将干涸的水库,他们也有一脸的无奈。“老辈子打下的江山,现在老天爷还不开眼,降雨太少了,这么大的一个水库也给弄干了。”附近一卖农产品村民介绍。

听说水源地受到干涸的威胁,这几天不少市民也驱车前来了解水库的现状。“看到网上很多关于太河水库干涸的照片,心里很揪心,这么大的水源地只剩这点水了,身在城市的我们更应该了解水来之不易,更应该珍惜和节约用水。”从张店开车来的李先生说。



太河水库已经变成“小池塘”。 本报见习记者 李洋 摄

蒸发量大,库容明年仍堪忧

记者从水文部门了解到,自2013年下半年以来,淄博出现持续的干旱。尤其是2014年出现春夏秋三连旱,导致太河水库无有效径流汇入,并且蒸发量巨大,水位持续下降。

目前太河水库水位仅达到196.99米,低于死水位近10米。“水库正常的水位一般在230米左右,像2013年夏天水库蓄水量就在一亿多立方米,那时水位在230米左右。”水文部

门工作人员介绍,太河水库的死库容为715万立方米,按目前水量来看已不足10万立方米。

虽然今年汛期降水与去年相比大大提高,但由于汛期短,导致没有持续性的有效径流,汇入到水库河流。“降水的速度赶不上蒸发的速度,河道里刚要存点水,一蒸发就都没了。像今年夏天,蒸发加下渗蓄水量就在一亿多立方米,那时市水文局工作人员介绍,如果

干涸的话,就要等到明年的降水来补充,但要灌起这么大的一个水库,也需要很大且持续的降雨量,目前情况堪忧。

而水库边养鸭子的村民说,太河水库自从修建以来,这么严重的干旱几乎没有遇到过,这么低的水位也几乎没有出现过。“我们一辈子紧靠水库生活,水库没水了,我们的生活来源也没有了。”附近村民告诉记者。

水库几近干涸已影响库区生态

对农田灌溉造成不利,恢复生态需要数年

本报1月7日讯(记者 刘晓)眼下正值隆冬季节,气温较低,生物活跃度也很低,但水库水量的急剧减少在一定程度上影响了整个区域的生态环境。

“最直观的现象就是,水库里的生物减少了,甚至没有了,例如鱼、水草等等这些看得见的水生物。而如果是夏天干涸的话,那就会长出很多杂草,整

个水底的生态环境就被破坏。”水文部门专家介绍,生态环境的破坏导致水库的自我净化能力降低。

记者在太河水库大坝上看到,不少附近的居民正在售卖从水库打捞上来的鲤鱼、鲫鱼等。“前几天水比较大的时候有大鱼,有捞上来十几斤二十几斤的,都是野生的,保证吃着放心。”一位卖鱼的摊贩介绍。

而在水库的上游两岸,不少附近的居民也开垦种上了庄稼,绿油油的小麦苗刚刚“露头”。

而记者从水利部门了解到,太河水库不仅是重要的饮用水源地,也是重要的农田灌溉水源地,太河水库灌区工程于1976年4月开始发挥效益。灌区范围主要分布在淄河左岸和孝妇河右岸之间,涉及淄

川、张店、临淄3个区的23个乡镇,总面积6.28万公顷,灌区范围南北长约36千米,东西宽约27千米,耕地面积2.49万公顷。但是现在水库已经不能发挥灌溉作用了。

而水利专家认为,太河水库要恢复到以前的生态环境,需要多年甚至十余年时间,蓄水完成后库区生态恢复更需要蛮长时间。

相关链接

水库没水为何 水位是190余米

虽然进入12月份以来,水文部门的监测数据就显示太河水库干,但记者梳理发现,太和水库的水位仍然达到了190余米。那么,水都没了,为何水位还这么高呢?

据市水文局水情科工作人员介绍,水库的水位是以黄海高程为原点来计算的。“所谓黄海高程就是黄海基面,是以青岛验潮站1950-1956年验潮资料算得的平均海面为零的高程系统。国家水准点设于青岛市观象山,其高程为72.260米,作为我国高程测量的依据。

通俗一点说,就是海平面,因为太河水库地处山区,是有海拔高度的,因此即使干了以后也有水位。”工作人员介绍,就像我们平常说的地是平的,为什么还有海拔高度是一样的道理。

挂失

冠军人生丢失中国财富陶瓷城租赁保证金,水电周转金收据壹张,票号:4210363;电表押金收据壹张,单据号:7207104;电表押金收据壹张,单据号:7207106,声明作废!

公告

陈翠萍,胡亚萍2位职工,你们因连续旷工,且经公司屡次通知但至今未回公司,违反了公司管理规定,以上人员请于公告之日起3日内到公司办理相关手续 特此通知。

淄博醴云水业有限公司
2016年1月8日

公告

申秀丽,你因连续旷工,违反了公司管理规定,请于公告之日起3日内到公司办理相关手续。 特此通知

张店思婷美容院
2016年1月8日

齐鲁晚报 山东第一都市报

齐鲁晚报由大众报业集团主办,为山东省唯一省级晚报,1988年1月1日创刊,由邓小平同志题写报头,日均发行量170万份,综合影响力全国三强,是山东发行量最大、广告收入最高、社会影响最广的报纸。《今日淄博》是齐鲁晚报的淄博地方版,本着全心全意为淄博人民服务的宗旨,做接地气、服务性强的新闻,每周一到周五随省版在淄博地区发行,是读者公认的淄博发行量大、公信力强的晚报。

扫一扫

有用的、好玩的
尽在本报微信朋友圈



微信公众号

更多内容 马上关注

齐鲁晚报《今日淄博》 全心全意为淄博人民服务



官方微博